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Programowanie liniowe - metoda graficzna

1. Rozwiazaé za pomoca metody graficznej ponizsze Zadania Programowania Liniowego (ZPL):
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Czy rozwiazanie zmieni si¢ dla funkeji celu f(x1,22) = 221 + a2

3. Stosujac metode graficzng przedyskutowac istnienie i ilo§¢ rozwiazan ponizszego problemu programowania
liniowego w zaleznosci od wartosci parametru « dla funkcji celu
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4. Pewne przedsigbiorstwo produkuje dwa wyroby: Wy i W5. W procesie produkcji tych wyrobéw zuzywa sie
wiele srodkéw, sposréd ktérych dwa sg limitowane. Limity te wynosza: $rodek I - 36000 jednostek, srodek
IT - 50000 jednostek. Naklady limitowanych §rodkéw na jednostke produkcji sa dane w tabeli:

Srodki Jednostkowe naktady
produkcji Wi Wo
I 6 6
II 10 5

Nalezy takze uwzglednié, ze zdolno$¢ produkcyjna jednego z agregatow nie pozwala wyprodukowaé wiecej
niz 4000 sztuk wyrobu Ws. Okresli¢ optymalne rozmiary produkcji maksymalizujace zysk, przy zalozeniu,
ze zysk ze sprzedazy obu wyrobow jest jednakowy.



5. Dziecko w pewnym wieku potrzebuje tygodniowo co najmniej 120 jednostek witaminy A, 60 jedn. witaminy
D, 36 jedn. witaminy C oraz 180 jedn. witaminy E. Witaminy te zawarte sa w dwoéch produktach: Pj i
P;. Ze wzgledu na uboczne szkodliwe dzialanie witaminy A nalezy dostarczyé¢ jej co najwyzej 240 jedn.
Zawarto$¢ poszczegdlnych witamin w jednostce produktu oraz ceny jednostkowe produktéw sg dane tabela:

Zawarto$¢ witaminy w jednostce produktu

Witaminy

A
D
C
E
Cena
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Ile nalezy zakupi¢ produktéw P; i P», aby dostarczy¢ dziecku witamin w wymaganych ilosciach przy
minimalnym koszcie zakupu produktéow Py i Pp?

6. Przedsigbiorstwo rolnicze prowadzi hodowle tucznikéw. Tuczniki sa zywione dwoma rodzajami pasz. Ile
nalezy dzienne dostarczy¢ paszy I i Il rodzaju,aby zapewnié trzodzie niezbedne minima substancji od-
zywezych przy jak najmniejszym koszcie zwigzanym z zakupem wymienionych pasz? Kilogram paszy I
kosztuje 5 z1, a kilogram paszy II - 2,5 zt. Zawartosé substancji odzywczych w 1 kg poszczegdlnych pasz
Wynosi:

Substancje Zawarto$¢ w 1 kg paszy
odzywcze I 11
Biatko 0,500 0,250
Weglowodany 0,100 0,030
Sole + witaminy 0,010 0,010

Niezbedne minima dzienne poszczegblnych substancji odzywczych wynosza: weglowodany - 3 kg, witaminy
+ sole - 0,5 kg. Ilos¢ spozywanego bialka nie powinna przekroczy¢ 25 kg dziennie. Podaé¢ wartos¢ funkcji
celu (minimalny dzienny koszt wyzywienia) dla rozwiagzania optymalnego. Czy rozwiazanie zmieni sig,
jezeli pasza II podrozeje i jej cena bedzie wynosié¢ 5 z1?

7. (%) Rozwiazaé graficznie zadania:
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Ktére z nich mozna sprowadzi¢ do programowania liniowego?

8. Srodki do czyszczenia podlég ocenia sie na podstawie trzech wskaznikéw: a) wilasnosci czyszezacych, b)
wlasnosci dezynfekujacych, ¢) drazniacego dzialania na skére. Kazdy z tych wskaznikéw ocenia sie w skali
liniowej od 0 do 100 jednostek. Produkt wypuszczany na rynek powinien mieé¢ w skrajnym przypadku
60 jednostek wlasno$ci czyszczacych i 60 jednostek wlasnosci dezynfekujacych w odpowiednich skalach.
Jednoczeénie dzialanie podrazniajace skére powinno byé minimalne. Koncowy produkt powinien by¢ mie-
szanka trzech podstawowych Srodkéw czyszczacych o wlasnosciach przedstawionych w tabeli:

Srodek Dzialanie
CZySzCzace dezynfekujace podrazniajace
A 90 30 70
B 65 85 50
C 45 70 10




Ze wzgledow technologicznych zawarto$é srodka A nie moze by¢ wieksza niz 80% pozostatych skladnikéw.
Sformulowaé zadanie znajdowania optymalnej mieszanki jako zadanie programowania liniowego (ZPL).
Rozwiazaé je metoda graficzna.

. Fabryka samochodéw powinna pracowaé¢ 24 godziny na dobe zgodnie z ponizszg tabela:

Godziny 2-10 | 10-18 | 18-2
minimalna liczba 12 17 16
robotow przemyst.

Kazdy z robotéw powinien pracowaé 16 godzin bez przerwy, a potem na kolejnej zmianie przechodzi
przerwe serwisowa. Znalez¢é minimalng liczbe maszyn spelniajaca podane warunki. Rozwiazaé¢ metoda
graficzna.

. (¥) W drukarce 3D trzy wzajemnie prostopadle wiazki laserowe naswietlaja przezroczyste naczynie w
ksztalcie oktaedru (o$miodcianu foremnego) w kierunkach réwnoleglych do jego przekatnych, w taki sposéb,
ze spotykaja sie w jednym punkcie P. Energia rozproszenia wigzki jest wprost proporcjonalna do mocy
lasera oraz odleglosci przebytej przez wiazke od powierzchni oktaedru do punktu skupienia P. Znalezé
polozenie punktu P, w ktorym energia bedzie maksymalna, jezeli moc wiazek laserowych to odpowiednio
1,215 W (zalozyé, ze laser przenika bezposrednio do naczynia bez zalamania $wiatla na Sciankach).
Rozwiazaé¢ zadanie metoda graficzna.



